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Teoreticky uvod

Rychlost proudéni kapaliny v trubici neni v celém prifezu stejnd. Nejvetsi je v ose trubice,
nulovd je pii sténdch. Je to zplsobeno vnitinim tfenim (viskozitou). Zménu rychlosti

jednotlivych vrstev udavéa gradient rychlosti ?, kde v je rychlost a z vzdélenost vrstev.
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Tecné napéti 1, které udava silu ptipadajici na jednotku plochy, mé pak velikost T =1 d—v
4

n je dynamické viskozita. Tato veli¢ina je charakteristickd pro kazdou kapalinu.
Pohybuje-li se téleso v kapaling, je brzdéno. Velikost odporové sily udava Stokestv zakon.
Pro téleso tvaru koule plati
F =6mnrv,
kde n je dynamicka viskozita, r polomér koule a v rychlost pohybu télesa.

Pada-l1i téleso v kapaling, pohybuje se zpocatku zrychlené€ a po dosazeni tzv. mezni rychlosti
rovnomérné. Na téleso piisobi odporova sila F, tiha Fy a vztlakova sila Fy,. Plati

F=F,-Fy,
omnrv = Vp g—Vpk g

Kde V je objem koule, p hustota koule, px hustota kapaliny, g tithové zrychleni.
Po dosazeni a uprave pro dynamickou viskozitu plati:

= ﬁ—f (p-px)r’
Ukol
Zméite dynamickou viskozitu glycerinu. K méfeni uzijte tii rizné kulicky.
i’omﬁcky

Odmeérny valec s glycerinem, pinzeta, tfi rizné kulicky, laboratorni vahy, mikrometr,
hustomér, stopky




Postup méreni:

1. Urcete hmotnost kulicky a jeji polomér. Protoze kulicka ma malou hmotnost, zvazte pét
kulicek a pak vypoctéte hmotnost jedné kulicky. Z namétenych hodnot vypoctéte hustotu
kulicky.

2. Hustomérem urcete hustotu glycerinu.

3. Na valci jsou dvé¢ znacky ve vzdalenost 1 = 0,22 m. Do vélce ponofte pinzetou malou
sklenénou kuli¢ku a zméite dobu pohybu mezi obéma znackami. Méfeni opakujte desetkrat.
Vypoctéte rychlost pohybu kulicky a dynamickou viskozitu glycerinu.

4. M¢éteni a vypocty proved’te pro dalsi dveé kulicky.

5. Vyslednou dynamickou viskozitu glycerinu urcete jako aritmeticky pramér viskozit

urcenych pro rtizné kulicky.

Méreni hmotnosti a poloméru kulicky a vypocet hustoty kulicky

a) mala sklenéna kuli¢ka
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b) velka sklenéna kulicka
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¢) hlinéna kulicka
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Meéreni hustoty glycerinu

PK =

Méreni doby pohybu kuli¢ky, vypocet rychlosti a dynamické viskozity

a) mala sklenéna kuli¢ka
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b) velka sklenéna kulicka
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¢) hlinéna kulicka
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Vypocet dynamické viskozity glycerinu

n:

Zaveér

Dynamicka viskozita glycerinu je



